

# 四川大渡河畔走出特色乡村振兴路

新华社记者 康锦谦 董小红

地处青藏高原东南缘的川西高原山峦起伏、沟壑纵横,流域辽阔的大渡河就在这天险间流淌。如今,全域旅游方兴未艾,乡村旧貌换新颜,村民腰包在家门口“鼓起来”……大渡河畔居民正凭借一股子干劲,用勤劳和智慧为这一片青山绿水增添更多生机,一幅乡村振兴的美丽画卷徐徐展开。

“坐不下了!”刚过中午12点,四川甘孜藏族自治州丹巴县水子乡“渔家铺子”餐馆门口已经排起了长队,老板余德春忙着招呼客人。这里距丹巴县城只有20多公里,每天都有大量游客路过。

“渔家铺子”生意兴旺的背后,是当地全域旅游快速发展的缩影。甘孜藏族自治州副州长李一昕说,2018年以来,甘孜州确定重点打造大渡河流域乡村振兴示范区示范村282个,推动流域内乡村实现产业兴旺发展,村寨旧貌换新颜,村民们过上了在家门口挣钱的新生活。

在泸定县柞砬乡,村民刘万莉正忙

着打扫房间,准备迎接新一拨客人。今年“五一”小长假,她家开的民宿爆满,她和丈夫准备增加房间数量。

柞砬乡盛产红樱桃,每年3月红樱桃丰收时节,都有大量游客,也让刘万莉这样的村民看到了赚钱的机遇。

从刚开始贷款搞民宿,只有一两间房,设施也很简陋,到重新平整泥巴地院子,放置了儿童游乐设施,还种了花卉树木,刘万莉的民宿生意越做越大。“这几年政府搭建平台举办樱桃节,带我们去浙江等地学习,给了我们很多启发,现在一年能挣20多万元。”刘万莉对以后的日子充满信心。

民宿旅游、生态建设、产业升级、文化传承……在大渡河流域,乡村振兴建设如火如荼。在康定市章古山农旅产业示范园,西洋参、重楼等名贵药材长势喜人,产业园根据当地气候条件,专门研发培育了这些高价值的稀缺品种。

泸定县冷碛镇团结村地处交通要塞,来来往往的货车川流不息。过去,团结村因为缺少产业,经济发展缓慢,一些

村里的年轻人便动起了“歪脑筋”,练就了一番爬车、扒货的“身手”。

2013年,泸定县向村民们免费提供羊肚菌种子,当年试种取得了良好效果。在村干部的带动下,2015年团结村开始大规模种植羊肚菌,2016年种植规模达90亩,2017年扩大到200亩。

现在,团结村的羊肚菌不仅卖到成都、广东、云南等地,还通过经销商卖到欧洲。村里的核桃、花椒、樱桃等经济作物也非常畅销,2018年团结村的人均收入已过万元。

有了产业,村民们踏踏实实地干活,再也没人去爬车扒货了。

大渡河流域交通基础设施的不断改善,也让当地转型发展驶入了“快车道”。如今,从成都出发,只需2.5小时就能抵达泸定县,通行时间较过去缩短了

一半。

天堑变通途,去年底通车的“云端高速”也加快打通了雪域高原的“致富路”。雅康高速公路全线通车以来,大渡河流域内的休闲旅游、农村电商蓬勃发展起来。

甘孜州商务和经济合作局副局长王华东介绍,甘孜州2018年与京东、天猫、顺丰等平台签署农村电商战略合作协议,借助大平台将高原特色产品推向全国乃至全球。

家住康定市的藏族小伙阿拉和河北媳妇蔡赫一起开了一家名叫“老头子和老婆子的藏缘店”的网店,已有数万粉丝,每天藏区特色手工牛皮本、原石项链、酥油茶铜壶等产品销往全国各地。

“希望更多人能了解藏区文化,了解大渡河流域的风土人情。”蔡赫说。

## 壮丽70年·奋斗新时代

# 中国国家铁路集团有限公司在京挂牌成立

新华社北京6月18日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,中国铁路总公司改制成立中国国家铁路集团有限公司,18日在京挂牌。公司注册资本为人民币17395亿元,以铁路客货运输为主业,实行多元化经营。

中国国家铁路集团有限公司有关部门负责人表示,改制后成立的中国国家铁路集团有限公司由中央管理,是依据《中华人民共和国公司法》设立的国有独资公司,承担国家规定的铁路运输经营、建设和安全等职责,负责铁路运输统一调度指挥,统筹安排路网性运力资源配置,承担国家规定的公益性运输任务,负责铁路行业运输收入清算和收入进款管理。经国务院批准,公司为国家授权投资机构和国家控股公司,公司中文简称为“中国铁路”。原中国铁路总公司的债权、债务、品牌、资质证照、知识产权等均由

改制后的中国国家铁路集团有限公司承接。

该负责人介绍,2017年以来,铁路系统先后实施了铁路局公司制改革、铁路总公司机关内设机构改革、所属非运输企业公司制改革、铁路局集团公司内设机构改革,为推动铁路高质量发展提供了重要体制机制保障。

该负责人表示,中国国家铁路集团有限公司的成立,有利于发挥铁路作为国家综合交通运输体系骨干的重要作用,提高国铁资本效率效益,增强企业发展的内生动力、市场活力和抗风险能力,更好地服务国家战略和经济社会发展;有利于加快构建现代企业制度,完善法人治理结构,提升国铁企业的经营管理水平和市场竞争力;有利于促进国铁企业加快走向市场,提升铁路客货运输服务品质,满足人民群众日益增长的美好生活需要。

## 绿色低碳 重在行动

新华社记者 高敬

6月19日是全国低碳日。今年低碳日的主题是“低碳行动,保卫蓝天”。面对温室气体排放导致的气候变化——这个全人类共同面对的重大挑战,走绿色低碳之路,是应对气候变化、保卫蓝天的必然选择,必须落到具体的、实实在在的行动中。

作为最大的发展中国家,我国应对气候变化、温室气体减排的决心明确而坚定。2018年,我国单位GDP碳排放相对2005年下降约45.8%,提前完成了到2020年下降40%-45%的目标;非化石能源占一次能源消费比重达到14.3%。我国也已正式启动了全国碳排放交易体系建设。

今年6月5日,世界环境日全球主场活动选择在中国杭州举行。经过测算,此次会议期间将排放721吨二氧化碳,相关部门通过向河北承德塞罕坝机械林场购买等量的碳汇,实现了此次会议的碳中和。

实际上,不只是此次环境日活动,国内的一些大型活动已经相继开展了或准备开展碳中和相关工作,如2010年上海世博会、2014年APEC北京峰会、2017年G20杭州峰会等大型

国际会议开展了碳中和活动,正在筹备的2022年北京冬奥会等大型活动也提出低碳办会的目标。

就在前几天,生态环境部发布《大型活动碳中和实施指南(试行)》。大到活动中的交通工具,小到纸张使用,这份指南通过大型活动碳中和的示范,倡导公众积极践行低碳生活方式和实现碳中和的低碳理念。

从国家能源消耗,到大型活动举办,再到我们每个人,都是绿色低碳行动的一部分。

我们每个人都能从大型活动减碳方式上学到绿色低碳的小妙招,如尽量使用电子通信,而不是印刷品;较短的旅行,尽量选用火车来代替汽车和飞机;尽量使用可重复使用的物品,减少使用一次性物品;使用当地种植和生产的食品和饮料……

坐而论道不如起而行之。携手行动起来,让绿色低碳成为一种生活时尚。让环境友好的生活方式和生产方式,为我们的地球留下绿色的美丽。

## 新华时评



6月18日无人机拍摄的长宁县双河镇双河中学安置点。

截至6月18日8时30分,四川长宁地震已造成12人死亡,125人受伤。消防、地震、安全生产等多支应急救援队伍已赶赴四川长宁震区救援救灾。

新华社发(刘昌松 摄)

# 诚信

绝不拖欠大伙儿工资。

